
第7章  现代生物进化理论

第1节  现代生物进化理论的由来

●教学重点
1.达尔文自然选择学说的主要内容。

2.分析达尔文自然选择学说的贡献和局限性。

3.探讨生物进化观点对人们思想观念的影响。

●教学难点
分析达尔文自然选择学说的局限性。

●教具准备
枯叶蝶和翅色艳丽的蝴蝶的挂图、食蚁兽进化的挂图、自然选择学说的录像带。

●课时安排
1课时

●教学过程
［课前准备］

1.搜集相关电子图片（长颈鹿的进化图解）和自然选择学说的主要内容（过度繁殖、生存斗争、适者生存、遗传变异）有关的影音文件，并制作成教学课件。

2.制定学生课前预习的提纲

（1）通读课文。

（2）思考“问题探讨”中的3个问题。

（3）思考“本节聚焦”中的3个问题。

（4）登陆此网站http://www.hongde.net/wcl/index.htm和中华博览网进行自主学习。

［情境创设］

情境一：以问题导入新课。（适用于普通班、大多数的学生）

问题1：“自然界形形色色的生物是怎样出现、怎样形成的？” 

问题2：“生物进化的理论是谁首先提出来的？” 

问题3：“现代生物学的研究对于生物进化的理论又提出了什么新的看法？” 

情境二：以观察活动引入新课。（适用于实验班、程度较好的学生）

问题：“自然界形形色色的生物是进化来的。进化的理论是由达尔文创立的。达尔文自然选择学说的主要内容是什么？” 

陈述1：达尔文的自然选择学说，能够科学地解释生物进化的原因，以及生物的多样性和适应性现象。但仍然有一些问题未能得到圆满的解释。什么样的问题未能得到解决呢？请同学们观看一段影片，注意寻找以下问题的答案：


（1）达尔文认为生物进化的过程是怎样的？

（2）达尔文认为他的理论不能解释什么事件？

陈述2：“由于受到当时科学发展水平的限制，达尔文对于遗传变异的本质也未能作出科学的解释。随着科学的发展，现代生物学的研究对生物进化提出了一些新的看法。” 

［师生互动］

一、拉马克的进化学说

问：生物为什么会进化？生物进化的实质是什么？生物进化有什么规律？

（提出问题，激发学生的学习兴趣，让学生带着问题去学习和思考）

教师讲述：19世纪，达尔文提出的以自然选择学说为核心的生物进化论，已被广大学者所承认，任何理论通常都要随着知识的增加而改进，随着遗传学和生态学等现代生物科学的发展和深入到生物进化理论的研究，使达尔文进化理论不断完善和发展，形成了以自然选择学说为基础的现代生物进化理论。

问：“生物进化的理论是谁首先提出来的？”

答：法国博物学家拉马克最先提出来的。

问：拉马克进化学说的主要内容和意义是什么？（学生阅读2分钟后回答）

答：拉马克的进化学说是达尔文学说之前影响最大、最为系统和完整的进化理论，可归纳为以下几点：

1.生物都不是神创的，而是由更古老的生物传衍来的。这对当时人们普遍信奉的神创论造成一定冲击，因此具有进步意义。

2.生物是由低等到高等逐渐进化的。拉马克几乎否认物种的真实存在，认为生物只存在连续变异的个体。

3.对于生物进化的原因，他认为：一是“用进废退”的法则；二是“获得性遗传”的法则。但这些法则缺乏事实依据，大多来自于主观推测。

4.拉马克对科学的热爱和敢于坚持真理的精神值得我们敬佩和学习。

问：拉马克进化学说有没有说服力？

答：我们说事实胜于雄辩，而他的进化理论缺乏事实依据，大多来自于主观推测，说服力不强。

问：为什么本书还要引用拉马克的进化学说作为本节的内容？

教师讲述：主要是出于以下考虑。第一，现代生物进化理论并非无源之水，而是在原有进化理论的基础上发展起来的。教材中重点阐述的现代综合进化理论，其核心仍是达尔文的自然选择学说，同时又弥补了自然选择学说的一些不足。第二，介绍生物进化理论的发展过程，分析拉马克和达尔文的进化理论的重要贡献和历史局限性，有助于学生理解科学不是一个静态的体系，而是一个不断发展的动态过程；在科学领域没有终极真理，存在质疑和争论不仅是正常的，而且能促进科学的进步。（引出下文）

二、达尔文的自然选择学说

问：达尔文关于生物进化的著名论著是什么？

答：《物种起源》。

问：《物种起源》这本书是在什么背景下写出来的？（学生阅读课文2分钟后回答）

答：5年的航海旅行前达尔文还坚信物种是不变的，是神创造的。5年的航海旅行中，他通过观察、比较各地的动植物和化石，以及带回的大量化石、生物遗迹的证据和动植物的标本，经过多年的研究分析，写出了这本生物进化的巨著。

问：《物种起源》的主要内容是什么？（请看课件中的录像）

观看：录像——非洲草原野牛的四季生活及生殖过程，突出迁徙路经大河时，许多个体被淹死或被鳄鱼吃掉的情景。

问：请同学们根据录像及初中所学有关知识归纳出达尔文自然选择学说的主要内容是什么？

答：主要内容包括：过度繁殖、生存斗争、遗传变异、适者生存。

问：什么是过度繁殖？

观看：录像——果蝇、鱼、牛羊和人在一段时间内数量的增长情况。

答：任何一种生物的繁殖能力都很强，在不太长的时间内能产生大量的后代表现为过度繁殖。

问：为什么自然界中的生物总是繁殖的多,生存下来的少呢？

观看：录像——狮子、野狗、狼等动物为争夺食物、空间而引发的种内斗争，以及多种生物与恶劣的无机环境之间的斗争情景。

回答：因为生存条件是有限的，生物在争夺有限的空间和食物的情况下同种生物个体之间、种与种之间、生物与无机环境之间进行着激烈的生存斗争，斗争的结果是一部分个体被淘汰。

问：达尔文进化理论的中心观点是什么？

答：自然选择学说，即适者生存、不适者被淘汰的过程。

问：什么是适者生存？

观看：录像——仙人掌、骆驼、水莲、企鹅、北极熊等多种生物在一定区域的生存情况。

答：每种生物之所以能够在一定的环境中生存下来，是因为它们的形态结构和生理功能是与环境相适应的，即适应环境的就生存下来。

问：在生存斗争中，什么样的个体容易获胜，并生存下来？

观看：录像——遗传和变异；图片——长颈鹿的进化图解。

答：生物体都具有遗传和变异的能力，只有有利变异个体容易在生存斗争中获胜并将这些变异遗传下去，不利变异个体则容易被淘汰。

问：生物个体的幸存与被淘汰的基础是什么？（或问：生物进化的基础是什么？）

观看分析：课本P111图7－3达尔文自然选择学说的解释模型。

答：生物个体既能保持亲本的性状又会出现不同的变异性状。达尔文清楚地知道可遗传的变异是生物进化的基础。在长期的自然选择过程中，微小的有利变异得到积累变为显著变异，从而产生了适应特定环境的生物新类型，这就是生物进化和生物出现多样性的原因。

问：达尔文自然选择学说有什么重要意义？

答：科学地解释了：（1）生物进化的原因；（2）生物的多样性和适应性。

设问：那么达尔文自然选择学说有没有其历史局限性？（学生阅读思考）

教师讲述：由于受到当时科学发展水平的限制，自然选择学说对于：遗传和变异的本质，自然选择如何对可遗传的变异起作用的问题不能作出科学的解释。这些都说明，即使像达尔文这样的伟大科学家，其思想观点也会有历史的局限性。

问：达尔文以后的进化理论是如何发展的？（引出下文）

三、达尔文以后进化理论的发展

教师讲述：随着生物科学的发展，关于遗传和变异的研究，已经从性状水平深入到基因水平，人们逐渐认识到遗传和变异的本质。获得性遗传的观点，已经被大多数学者所摒弃。关于自然选择的作用等问题的研究，已经从以生物个体为单位，发展到以种群为基本单位。这样就形成了以自然选择学说为核心的现代生物进化理论，从而极大地丰富和发展了达尔文的自然选择学说。

（为下节课的教学作好铺垫）

［教师精讲］

拉马克的进化学说是达尔文学说之前影响最大、最为系统和完整的进化理论，他的观点：生物都不是神创的，而是由更古老的生物传衍来的；生物是由低等到高等逐渐进化的；“用进废退”和“获得性遗传”的法则都对当时的神创论造成了巨大的冲击，抒写了生物进化史上光辉而不可磨灭的一页。拉马克对科学的热爱和敢于坚持真理的精神更是值得我们敬佩和学习。

达尔文进化论的中心观点是自然选择，即适者生存、不适者被淘汰的过程。他通过对其进化论主要内容：过度繁殖、生存斗争、适者生存、遗传变异等的描述，论证了生物是不断进化的，并且提出：在自然选择过程中有利变异不断积累，从而产生了适应特定环境的生物新类型，这就是生物进化的原因。它使人们认识到了自然界的万千生物并不是神灵创造的，揭示了生命现象的统一性是由于所有生物都有共同的祖先，生物的多样性是进化的结果。这一科学理论的影响远远超出了生物学的范围，它给予神创论和物种不变论以致命的打击，为辩证唯物主义世界观提供了有利的武器。

［评价反馈］

1.一只雌蛙能产卵4 000～5 000个，卵受精后只有5％～10％能发育为成体。达尔文对这一事实的解释是

A.过度繁殖


B.生存斗争


C.遗传和变异


D.自然选择

解析：一只雌蛙能产卵4 000～5 000个，卵受精后只有5％～10％能发育为成体。那是因为受精卵在发育成成体的过程中，必然要受到环境条件的影响，这些环境条件对受精卵的发育是至关重要的，包括食物、天敌、水温、空间等。要发育成成体首先要与恶劣的无机环境作斗争，其次，同种生物之间要为食物、生存空间而发生斗争，同时随时面临被天敌捕食的危险。

答案：B

2.达尔文进化学说的中心内容是

A.适者生存


B.过度繁殖


C.生存斗争


D.自然选择学说

答案：D

3.生物进化的内因是

A.过度繁殖


B.生存斗争


C.遗传和变异


D.适者生存

解析：适者生存、过度繁殖、生存斗争这些都是外因，而起决定作用的是遗传和变异。

答案：C

4.最先提出生物进化学说的科学家是

A.达尔文



B.孟德尔



C.拉马克



D.摩尔根

答案：C

5.对达尔文自然选择学说的正确理解是

①环境改变使生物产生适应性的变异  ②可遗传的变异是生物进化的基础  ③变异是不定向的  ④变异是定向的  ⑤变异经过长期的自然选择和遗传积累就可能产生出生物的新类型

A.②④⑤



B.②③⑤



C.①②④



D.①③⑤

解析：影响生物变异的因素是多种多样的，变异是随机的、不定向的；变异不一定都使生物产生有利适应环境的变异。

答案：B

［课堂小结］

本节课的重点就是达尔文的自然选择学说这部分内容，要求掌握的就是自然选择学说的主要内容；知道达尔文自然选择学说的贡献和局限；探讨生物进化观点对人们思想观念的影响。
［布置作业］

1.课本P113基础题第1、2题。

2.课本P113拓展题第1、2题。

［课后拓展］

在远离大陆的印度洋南部的克格伦岛，岛上经常刮大风。达尔文发现这里的昆虫有两种类型：一类是翅非常发达，一类是无翅或翅小不能飞翔，并指出上述现象与岛上经常刮海风有关。请试用达尔文的自然选择观点来回答以下问题：

（1）这些昆虫与海风是什么关系？

（2）这里刮的海风对岛上昆虫的翅起了什么作用？

（3）通过这种现象说明变异是定向的还是不定向的?

答案：（1）这些昆虫与海风的关系是生存斗争。（2）这里刮的海风对岛上昆虫的翅起了选择作用。（3）变异是不定向的。

解疑：有同学肯定会提出，在这种刮大风的海岛上，自然选择的结果应该是只有翅非常发达的种类才能生存下来，为什么残翅或无翅的种类也会生存下来呢？因为，自然选择就是适者生存，不适者被淘汰的过程。要生存下来，一种就是翅非常发达，在空中飞不易被吹落到海里去；另一种就是无翅或残翅，不能在空中飞，这样也不会被吹落到海里进而生存下来。

●板书设计
第7章  现代生物进化理论

第一节  现代生物进化理论的由来

一、拉马克的进化学说

1.拉马克的进化学说的主要内容

2.拉马克的进化学说的历史意义

二、达尔文的自然选择学说

1.达尔文自然选择学说的主要内容

2.生物进化的原因

3.达尔文自然选择学说的历史局限性和意义

●习题详解
一、练习（课本P113）

（一）基础题

1.解析：拉马克通过对当时动植物的大量观察，提出了自己的进化观点，其主要内容是生物的进化是随着时间的推移而进行的，现在的生物就是由更古老的生物进化来的；生物的各种适应性特征都是由于用进废退和获得性遗传，即器官长期不使用就会退化，这些因用进废退而获得的性状是可遗传给后代的。选项B的观点是物种不变论，并不是拉马克的进化观点。

答案：B

2.答案：按照达尔文的自然选择学说，可以作如下解释：细菌在繁殖过程中会产生各种可遗传的变异，其中就有抗药性强的变异。在未使用抗生素时，抗药性强的变异不是有利变异，这样的个体在生存斗争中不占优势；使用抗生素以后，抗药性弱的个体大量死亡，而抗药性强的个体有机会产生更多的后代，一段时间以后，抗生素的杀菌效果就会下降。这一解释未能深入到基因水平，没有说明基因突变在进化中的作用。

（二）拓展题

1.提示：在自然界，物种的绝灭速率本来是很缓慢的，人类活动大大加快了物种绝灭的速率。现在的许多濒危物种之所以濒危，在很大程度上是人为因素造成的。因此，一般来说，人类对濒危物种的保护，是在弥补自己对自然界的过失，不能说是干扰了自然界正常的自然选择。当然，如果某一物种的濒危纯粹是由于这种生物适应能力的低下，或者源于自然灾害，则另当别论。

2.提示：人工环境与自然环境不可能完全隔绝，人也不可能离开自然界而生存。因此，人类的进化不可能完全摆脱自然界的影响。但是，人类毕竟早已远离风餐露宿、“与狼共舞”的时代，工农业的发展和医疗水平的提高，使得人们的生活条件不断改善，健康水平不断提高，婴幼儿死亡率显著下降，平均寿命显著延长，来自自然界的选择压力在变小，来自人类社会内部的选择因素在增加。

二、问题探讨（课本P110）

1.这是拟态现象，使枯叶蝶不易被天敌发现。

2.枯叶蝶的祖先种群中出现翅似枯叶的变异个体后，由于这种变异是可遗传的有利变异，这种变异的个体生存和留下后代的机会多，久而久之，使这类蝴蝶具有翅似枯叶的适应性特征。

3.这与对枯叶蝶适应性的解释看似矛盾。其实，翅色鲜艳的蝴蝶可能具有其他防御敌害的适应性特征，如翅上有类似猛禽眼睛的眼斑，等等。

三、本节聚焦（课本P110）

1.人们认为物种是不变的，而且是由神创造的。

2.达尔文自然选择学说的要点是：过度繁殖、生存斗争、适者生存、遗传变异。

3.由于受到当时科学发展水平的限制，自然选择学说对于遗传和变异的本质，自然选择如何对可遗传的变异起作用的问题都没能作出科学的解释。这些都说明，即使像达尔文这样的伟大科学家，其思想观点也会有历史的局限性。

四、思考与讨论（课本P112）

1.在西方国家，当时“神创论”和“物种不变论”仍占统治地位，人们普遍认为所有的物种都是上帝创造的，自古以来既没有物种的绝灭，也没有新物种的产生。

2.达尔文认为所有的生物都是由最原始的共同祖先进化而来的，生物界通过自然选择而不断进化，这一观点否定了“神创论”，不能为当时的宗教观念所容，因此，遭到许多人的攻击、谩骂和讥讽。

3.人类与其他生物有着共同的起源。人类是生物世界的成员，而不是凌驾于其他物种之上的“主宰”。

4.马克思在这封信中所说“我们的观点”是指辩证唯物主义观点。

5.激励国人奋发图强，使中华民族能够自立于世界民族之林。

6.“Science aims to discover facts，but 1eaves us free to choose our own va1ues.”意思是“科学的目的是发现事实，但是却留给我们选择自己价值观的自由。”言外之意是虽然科学否定了上帝造物说，但并不意味着排斥相关的宗教信仰。作者之所以在书的最后一页写这句话，与所在国家的社会文化背景有关。

五、旁栏思考题（课本P112）

这是由于受当时遗传学发展水平的限制，人们还没有认识到基因与性状的关系，不清楚可遗传变异的来源。


